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1. B　解析:推动数据要素市场化改革,使得数据要素参与分配,有助于提高数据要素所有者参与市场分配的积极性,激发创新活力,促进经济高质量发展,①③入选。②错误,效率是公平的物质前提,公平是提高效率的保证。题干侧重强调效率,不是强调公平,④排除。故选B。
2. D　解析:①中“克服市场弊端”说法错误。②不符合题意,排除。实行第三次分配,有助于完善我国的分配制度,缩小社会成员的收入差距,促进社会公平,③④入选。故选D。
3. C　解析:全国相继发布的企业工资指导线是地方政府提出的宏观性指导意见,可以为企业和劳动者之间协调工资提供参考,C入选。材料中的工资指导线,不具有强制性,A、B不选。各地经济发展水平各异,其工资待遇也会有所差异,D说法错误。故选C。
4. C　解析:根据图表信息看出,2012—2019年全国知识产权保护社会满意度不断增长,比上年增长分数波动中上升,这说明我国注重知识产权保护,相关方面的法律法规日益完善,知识产权的主体利益逐渐得到有效保障,②④符合题意。图表信息说明我国鼓励创新创造的社会环境良好,但“已经形成”说法过于绝对,①错误。知识产权保护社会满意度增长,并不意味着知识产权交易的市场份额不断上升,排除③。故选C。
5. B　解析:提高企业和机关事业单位退休人员基本养老金水平,是通过再分配促进社会公平,B正确。提高基本养老金属于经济手段,不是行政手段,A错误。基本养老金属于再分配,排除C。题干强调公平,D强调效率,排除。
6. C　解析:新一轮个人所得税改革有利于增加部分居民的当前可支配收入,增强再分配对居民收入的调节作用,促使社会收入分配更加公平正义,①④正确,③不选。提高劳动报酬在企业分配中的比重与个税调整无关,②不选。故选C。
7. C　解析:新疆农民收入连续3年快于城镇居民收入增速,表明城乡间的收入差距缩小,脱贫攻坚效果显著,②正确。农民收入包括工资性收入、经营净收入、转移净收入、财产净收入,表明农民收入结构优化,收入呈现多样化,④正确。材料没有涉及按劳分配,①与题意无关。③与题意不符,排除。故选C。
8. C　解析:材料强调的是公平,而不是强调效率,A与题意不符。效率是人类经济活动追求的目标之一,B表述不当。某企业采用同贡献、同报酬的薪酬分配体系,按照员工对企业的贡献度大小,而不是职位等级划分薪酬,是注重公平的体现,有利于提高企业效率,C正确。D与题意不符,排除。故选C。
9. A　解析:中央首次提出数据可作为生产要素按贡献参与分配有利于我国的分配体制机制进一步完善,引导和促进新产业的蓬勃发展,①②正确。按劳分配是我国分配方式的主体,③错误。材料中这一做法会拉大收入差距,④错误。故选A。
10. B　解析:我国最大社会保障网建设坚持共享发展,但不能保障公民的基本民主权利,A不符合题意。材料表明我国在经济发展基础上履行好再分配调节功能,注重实现收入分配的公平,B符合题意。材料是通过再分配拓宽社会保障领域和覆盖面,C不符合题意。D不符合题意,排除。故选B。
11. C　解析:材料中此举是生产要素参与分配的具体体现,可以激发技术工人的工作积极性,②④符合题意。材料未涉及按劳分配,①不符合题意。材料体现的是效率优先的分配方式,③不符合题意。故选C。
12. D　解析:数据作为生产要素,已经从投入阶段发展到产出和分配阶段,说明数据所有权存在的合理性得到确认,D符合题意。我国的分配制度没有发生根本性改变,仍然是按劳分配为主体、多种分配方式并存,A说法错误。数字经济不是我国发展到新阶段标志,B说法错误。数据参与分配属于初次分配调节机制,C说法错误。故选D。
13. C　解析:针对材料中的现象,需要保护劳动所得,实现发展成果由人民共享,增加职工的平均工资,②③说法正确且符合题意。多种分配方式并存,并不能解决职工工资增长与企业利润增长不同步的问题,①排除。平均工资增长,属于初次分配,不属于政府的再分配调节,④排除。故选C。
14. C　解析:材料中这一措施有利于发挥再分配调节作用促进社会公平,C符合题意。养老金调整机制,属于再分配的内容,按要素分配是初次分配,A、B排除。养老金属于社会保险,无规避风险的作用,商业保险是规避风险的投资方式,D不符合题意。故选C。
15. D　解析:“第三次分配”机制,有助于缩小社会成员的收入差距,能够积极动员社会力量,促进社会公平,D说法正确且符合题意。A中“克服市场不足”说法错误。B夸大了“第三次分配”机制的积极作用,不选。“第三次分配”未发挥财政作用,C排除。故选D。
16. C　解析:退休人员基本养老金由财政出资,因此提高退休人员基本养老金,有利于发挥再分配调节作用,促进社会公平,C正确。退休人员基本养老金由财政出资,因此属于再分配范畴,不属于初次分配,不属于按要素分配,A、B错误。材料属于国家宏观调控,不是市场作用,D错误。
17. ①保持经济稳定增长,做大蛋糕,为形成合理有序的收入分配格局奠定坚实的物质基础。②坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,为促进收入分配公平提供制度保障。③坚持以人民为中心的发展思想,在经济增长的同时实现居民收入同步增长,在劳动生产率提高的同时实现劳动报酬同步提高。④再分配更加注重公平。发挥财政、税收、社会保障的调节作用。⑤规范收入分配秩序,扩大中等收入群体,增加低收入者收入,调节过高收入,取缔非法收入。⑥坚持消灭贫困,使发展成果更多更公平惠及全体人民,实现共同富裕。(每点2分)

